



Ευρωπαϊκό Συμβούλιο

Βρυξέλλες, 21 Οκτωβρίου 2022
(OR. en)

EUCO 31/22

CO EUR 27
CONCL 6

ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Αποστολέας: Γενική Γραμματεία του Συμβουλίου

Αποδέκτης: Αντιπροσωπίες

Θέμα: Σύνοδος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου (20 και 21 Οκτωβρίου 2022)
- Συμπεράσματα

Επισυνάπτονται για τις αντιπροσωπίες τα συμπεράσματα της ανωτέρω συνόδου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

I. ΟΥΚΡΑΝΙΑ / ΡΩΣΙΑ

Κλιμάκωση της επίθεσης της Ρωσίας

1. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο συζήτησε για τον κλιμακούμενο επιθετικό πόλεμο της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας, ο οποίος θέτει σε κίνδυνο την ευρωπαϊκή και παγκόσμια ειρήνη και ασφάλεια. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο είναι αποφασισμένο να αντικρούσει την παραπληροφόρηση που έχει ως στόχο να υποσκάψει τις συλλογικές μας προσπάθειες για την υπεράσπιση της κυριαρχίας της Ουκρανίας και της βασισμένης σε κανόνες διεθνούς τάξης. Επαναλαμβάνει ότι η Ρωσία φέρει την αποκλειστική ευθύνη για τις σημερινές κρίσεις στον τομέα της ενέργειας και στην οικονομία.
2. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καταδικάζει με τον πλέον κατηγορηματικό τρόπο τις πρόσφατες τυφλές επιθέσεις της Ρωσίας με τη χρήση πυραύλων και μη επανδρωμένων αεροσκαφών κατά αμάχων και μη στρατιωτικών στόχων και υποδομών στο Κίεβο και σε ολόκληρη την Ουκρανία. Καταδικάζει επίσης τις ενέργειες της Ρωσίας στον πυρηνικό σταθμό ηλεκτροπαραγωγής της Ζαπορίζιας στην Ουκρανία και υπογραμμίζει την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις προσπάθειες του Διεθνούς Οργανισμού Ατομικής Ενέργειας να διαφυλάξει την ασφάλεια, την προστασία και τους μηχανισμούς διασφάλισης των εγκαταστάσεων.
3. Υπενθυμίζοντας τη δήλωση της 30ής Σεπτεμβρίου 2022, και σύμφωνα με το ψήφισμα της Γενικής Συνέλευσης των Ηνωμένων Εθνών της 12ης Οκτωβρίου 2022, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επαναλαμβάνει ότι καταδικάζει απερίφραστα και απορρίπτει κατηγορηματικά την παράνομη προσάρτηση των ουκρανικών περιφερειών Ντονέτσκ, Λουχάνσκ, Ζαπορίζιας και Χερσώνας από τη Ρωσία. Όπως και στην περίπτωση της Κριμαίας και της Σεβαστούπολης, η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν θα αναγνωρίσει ποτέ αυτή την παράνομη προσάρτηση. Οι μονομερείς αποφάσεις της Ρωσίας παραβιάζουν εσκεμμένα τον Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών και αγνοούν επιδεικτικά τη βασισμένη σε κανόνες διεθνή τάξη. Δεν υπάρχει καμία νομιμοποιητική βάση για καμία ενέργεια της Ρωσίας στο έδαφος της Ουκρανίας.
4. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επιβεβαιώνει για μια ακόμη φορά ότι στηρίζει πλήρως την ανεξαρτησία, την κυριαρχία και την εδαφική ακεραιότητα της Ουκρανίας. Σύμφωνα με τον Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών και το διεθνές δίκαιο, η Ουκρανία ασκεί το φυσικό της δικαίωμα στη νόμιμη άμυνα κατά της επίθεσης της Ρωσίας. Έχει το δικαίωμα να απελευθερώσει όλα τα κατεχόμενα εδάφη εντός των διεθνώς αναγνωρισμένων συνόρων της και να ανακτήσει τον πλήρη έλεγχό τους.

5. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο απαιτεί από τη Ρωσία να αποσύρει αμέσως, πλήρως και άνευ όρων όλες τις στρατιωτικές δυνάμεις της από ολόκληρο το έδαφος της Ουκρανίας εντός των διεθνώς αναγνωρισμένων συνόρων της, όπως απαιτήσε και η Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών, και να σταματήσει όλες τις υβριδικές επιθέσεις κατά της Ουκρανίας.
6. Τα εγκλήματα πολέμου κατά Ουκρανών, για τα οποία υπάρχουν όλο και περισσότερες αποδείξεις, και η συνεχής καταστροφή μη στρατιωτικών υποδομών συνιστούν κατάφωρη παραβίαση του διεθνούς δικαίου. Η Ευρωπαϊκή Ένωση επαναλαμβάνει τη σταθερή δέσμευσή της να αναγκάσει τη Ρωσία και όλους τους δράστες και συνεργούς να λογοδοτήσουν, εκφράζει δε εκ νέου την ισχυρή υποστήριξή της στις έρευνες του εισαγγελέα του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο αναγνωρίζει τις προσπάθειες της Ουκρανίας να διασφαλίσει τη λογοδοσία, μεταξύ άλλων για το έγκλημα της επίθεσης κατά της Ουκρανίας. Καλεί τον ύπατο εκπρόσωπο και την Επιτροπή να διερευνήσουν επιλογές, ώστε να εξασφαλιστεί πλήρης λογοδοσία.
7. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει ενισχύσει περαιτέρω τα περιοριστικά της μέτρα κατά της Ρωσίας και είναι έτοιμη να συνεχίσει στην ίδια κατεύθυνση. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο τονίζει ότι είναι σημαντικό να διασφαλιστεί η αποτελεσματική εφαρμογή, καθώς και η πρόληψη της καταστρατήγησης και της διευκόλυνσής της, καλεί δε όλες τις χώρες να ευθυγραμμιστούν με τις κυρώσεις της ΕΕ. Οι προσπάθειες στο πλαίσιο αυτό θα πρέπει να ενταθούν. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο συζήτησε πώς μπορεί να αυξηθεί περαιτέρω η συλλογική πίεση στη Ρωσία ώστε να θέσει τέλος στον επιθετικό της πόλεμο.
8. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο τονίζει τη σημασία της ύπαρξης ενιαίων πρακτικών για τη χορήγηση θεωρήσεων όσον αφορά ρώσους αιτούντες και εκφράζει ικανοποίηση για τις επικαιροποιημένες κατευθυντήριες γραμμές της Επιτροπής.
9. Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα στέκεται στο πλευρό της Ουκρανίας για όσο χρειάζεται. Θα συνεχίσει να παρέχει ισχυρή πολιτική, στρατιωτική και οικονομική στήριξη στην Ουκρανία, μεταξύ άλλων για τις ανάγκες της σε ρευστότητα, και θα ενισχύσει την ανθρωπιστική απόκρισή της, ιδίως με σκοπό την ετοιμότητα για τον χειμώνα. Το Συμβούλιο εξέδωσε την απόφαση για τη διεξαγωγή αποστολής για τη στρατιωτική συνδρομή της ΕΕ με σκοπό τη στήριξη της Ουκρανίας, καθώς και την πρόσφατη απόφαση για περαιτέρω αύξηση των μέτρων συνδρομής στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού για την Ειρήνη προς στήριξη των ενόπλων δυνάμεων της Ουκρανίας. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επικροτεί το έργο που πραγματοποιεί επιτόπου η μη στρατιωτική συμβουλευτική αποστολή της ΕΕ στην Ουκρανία.

10. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ζητεί να χορηγηθεί εγκαίρως το υπολειπόμενο ποσό της μακροοικονομικής χρηματοδοτικής συνδρομής προς την Ουκρανία, το οποίο ανέρχεται σε 3 δισ. ευρώ. Καλεί την Επιτροπή να υποβάλει και το Συμβούλιο να επεξεργαστεί μια πιο διαρθρωτική λύση για την παροχή συνδρομής προς την Ουκρανία. Θα πρέπει να αξιοποιηθούν πλήρως η συμφωνία σύνδεσης και η σφαιρική και σε βάθος συμφωνία ελευθέρων συναλλαγών με την Ουκρανία, ώστε να διευκολυνθεί η πρόσβασή της στην ενιαία αγορά.
11. Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι αποφασισμένη να στηρίζει τις προσπάθειες αρωγής, αποκατάστασης και ανασυγκρότησης της Ουκρανίας, από κοινού με διεθνείς εταίρους και διεθνείς χρηματοδοτικούς οργανισμούς. Ενόψει της διεθνούς διάσκεψης εμπειρογνομώνων που θα πραγματοποιηθεί στο Βερολίνο στις 25 Οκτωβρίου 2022, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο συζήτησε τη διακυβέρνηση και τη χρηματοδότηση των εν λόγω προσπαθειών, συμπεριλαμβανομένων των μεταρρυθμίσεων. Επιπλέον, υπενθυμίζοντας τα συμπεράσματά του της 30ής-31ης Μαΐου 2022, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί την Επιτροπή να παρουσιάσει επιλογές σύμφωνες με το ενωσιακό και το διεθνές δίκαιο, με στόχο να χρησιμοποιηθούν υπέρ της ανασυγκρότησης της Ουκρανίας δεσμευμένα περιουσιακά στοιχεία.
12. Η Ουκρανία έχει δηλώσει ότι είναι έτοιμη για μια δίκαιη ειρήνη, η οποία θα πρέπει να περιλαμβάνει τον σεβασμό της εδαφικής ακεραιότητας και της κυριαρχίας της, όπως προστατεύονται από τον Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών· τη διασφάλιση της ικανότητας της Ουκρανίας να αμύνεται στο μέλλον· τη διασφάλιση της ανάκαμψης και της ανασυγκρότησής της, μεταξύ άλλων με τη διερεύνηση τρόπων για να γίνει αυτό με κεφάλαια από τη Ρωσία· και την εξασφάλιση της λογοδοσίας για τα εγκλήματα που διαπράττονται από τη Ρωσία κατά τη διάρκεια του πολέμου.
13. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί τις αρχές της Λευκορωσίας να σταματήσουν να διευκολύνουν τον επιθετικό πόλεμο της Ρωσίας επιτρέποντας στις ρωσικές ένοπλες δυνάμεις να χρησιμοποιούν το έδαφος της Λευκορωσίας και παρέχοντας στήριξη στον ρωσικό στρατό. Το καθεστώς της Λευκορωσίας πρέπει να συμμορφωθεί πλήρως με τις υποχρεώσεις που υπέχει δυνάμει του διεθνούς δικαίου. Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι έτοιμη να προβεί γρήγορα στην επιβολή περαιτέρω κυρώσεων κατά της Λευκορωσίας.
14. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καταδικάζει επίσης απερίφραστα τη στρατιωτική στήριξη των ιρανικών αρχών στον επιθετικό πόλεμο της Ρωσίας, στην οποία πρέπει να τεθεί τέλος. Εν προκειμένω, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκφράζει την ικανοποίησή του για τις κυρώσεις της ΕΕ που εγκρίθηκαν στις 20 Οκτωβρίου 2022.

Επισιτιστική ασφάλεια

15. Η Ρωσία, χρησιμοποιώντας ως όπλο τα τρόφιμα στον πόλεμό της κατά της Ουκρανίας, φέρει αποκλειστικά την ευθύνη για την προκληθείσα παγκόσμια κρίση στην επισιτιστική ασφάλεια. Ο επιθετικός πόλεμος της Ρωσίας έχει πυροδοτήσει διαταραχές στη γεωργική παραγωγή, τις αλυσίδες εφοδιασμού και το εμπόριο, με αποτέλεσμα οι παγκόσμιες τιμές των τροφίμων και των λιπασμάτων να έχουν εκτοξευτεί σε πρωτοφανή επίπεδα. Χάρη στις λωρίδες αλληλεγγύης ΕΕ-Ουκρανίας, εξάγονται σημαντικές ποσότητες ουκρανικών γεωργικών και αγροτικών προϊόντων και λιπασμάτων στις χώρες που έχουν μεγαλύτερη ανάγκη. Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα συνεχίσει να βελτιώνει την αποτελεσματικότητα όλων των λωρίδων αλληλεγγύης. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο υποστηρίζει το αίτημα του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ να παραταθεί η Πρωτοβουλία του ΟΗΕ για τα Σιτηρά στον Εύξεινο Πόντο πέραν της τρέχουσας περιόδου, που λήγει τον Νοέμβριο. Οι κυρώσεις της ΕΕ κατά της Ρωσίας δεν απαγορεύουν τις εξαγωγές αγροτικών προϊόντων ή τροφίμων μεταξύ τρίτων χωρών και της Ρωσίας.

II. ΚΡΙΣΙΜΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ

16. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καταδικάζει απερίφραστα τις πράξεις δολιοφθοράς σε κρίσιμες υποδομές, όπως εκείνες που σημειώθηκαν στους αγωγούς Nord Stream. Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα δώσει ενιαία και αποφασιστική απάντηση σε οποιαδήποτε εσκεμμένη διατάραξη των κρίσιμων υποδομών ή άλλες υβριδικές ενέργειες. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί τα κράτη μέλη να λάβουν επείγοντα και αποτελεσματικά μέτρα και να συνεργαστούν μεταξύ τους, με την Επιτροπή και άλλους σχετικούς φορείς, ούτως ώστε να ενισχυθεί η ανθεκτικότητα των κρίσιμων υποδομών. Θα πρέπει να προχωρήσουν ταχέως οι εργασίες σχετικά με την πρόταση σύστασης του Συμβουλίου για συντονισμένη προσέγγιση της Ένωσης με σκοπό την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των κρίσιμων υποδομών, συμπεριλαμβανομένης της έγκαιρης εφαρμογής της αναθεωρημένης οδηγίας για την ασφάλεια δικτυακών και πληροφοριακών συστημάτων (οδηγία NIS 2) και της οδηγίας για την ανθεκτικότητα των κρίσιμων οντοτήτων.

III. ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

17. Αντιμέτωπη με την οπλοποίηση της ενέργειας από τη Ρωσία, η Ευρωπαϊκή Ένωση θα παραμείνει ενωμένη για να προστατεύσει τους πολίτες και τις επιχειρήσεις της και θα λάβει επειγόντως τα αναγκαία μέτρα.
18. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο συμφώνησε ότι, υπό το πρίσμα της συνεχιζόμενης κρίσης, πρέπει να επισπευσθούν και να ενταθούν οι προσπάθειες, ούτως ώστε να περιοριστεί η ζήτηση, να κατοχυρωθεί η ασφάλεια του εφοδιασμού, να αποφευχθεί η ελεγχόμενη διανομή και να μειωθούν οι τιμές ενέργειας για τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις σε ολόκληρη την Ένωση, πρέπει δε να διαφυλαχθεί η ακεραιότητα της εσωτερικής αγοράς.

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί το Συμβούλιο και την Επιτροπή να υποβάλουν επειγόντως συγκεκριμένες αποφάσεις σχετικά με τα ακόλουθα πρόσθετα μέτρα, καθώς και σχετικά με τις προτάσεις της Επιτροπής, έχοντας εξετάσει τον αντίκτυπό τους, ιδίως στις ισχύουσες συμβάσεις, συμπεριλαμβανομένου του μη επηρεασμού των μακροπρόθεσμων συμβάσεων, και λαμβάνοντας υπόψη τα διαφορετικά ενεργειακά μείγματα και τις εθνικές συνθήκες:

- α) εθελοντική από κοινού αγορά αερίου, πλην της δεσμευτικής συγκέντρωσης της ζήτησης για όγκο ισοδύναμο του 15 % των αναγκών πλήρωσης των εγκαταστάσεων αποθήκευσης, σύμφωνα με τις εθνικές ανάγκες, και επιτάχυνση των διαπραγματεύσεων με αξιόπιστους εταίρους για την επιδίωξη αμοιβαία επωφελών εταιρικών σχέσεων, με αξιοποίηση του συλλογικού εκτοπίσματος της Ένωσης στις αγορές και πλήρη χρήση της ενεργειακής πλατφόρμας της ΕΕ, η οποία είναι ανοικτή και για τα Δυτικά Βαλκάνια και τους τρεις συνδεδεμένους ανατολικούς εταίρους·
- β) νέος συμπληρωματικός δείκτης αναφοράς, έως τις αρχές του 2023, που θα αποτυπώνει με μεγαλύτερη ακρίβεια τις συνθήκες στην αγορά αερίου·

- γ) προσωρινός δυναμικός διάδρομος τιμών στις συναλλαγές φυσικού αερίου, ούτως ώστε να περιορίζονται αμέσως τα περιστατικά υπερβολικών τιμών αερίου, λαμβανομένων υπόψη των διασφαλίσεων, οι οποίες προβλέπονται στο άρθρο 23 παράγραφος 2 του σχεδίου κανονισμού του Συμβουλίου που προτάθηκε στις 18 Οκτωβρίου 2022·
- δ) προσωρινό πλαίσιο της ΕΕ για να τεθεί ανώτατο όριο στην τιμή του αερίου στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, συμπεριλαμβανομένης ανάλυσης κόστους και οφέλους, χωρίς να τροποποιείται η αξιολογική κατάταξη, ενώ θα αποτρέπεται η αύξηση της κατανάλωσης αερίου, θα καλύπτονται οι χρηματοδοτικές και διανεμητικές επιπτώσεις και ο σχετικός αντίκτυπος στις ροές πέραν των συνόρων της ΕΕ·
- ε) βελτιώσεις στη λειτουργία των αγορών ενέργειας, ώστε να αυξηθεί η διαφάνειά τους, να αμβλυνθεί η πίεση ρευστότητας και να εξαλειφθούν οι παράγοντες που οξύνουν την αστάθεια των τιμών του αερίου, με παράλληλη μέριμνα για τη διαφύλαξη της χρηματοοικονομικής σταθερότητας·
- στ) επίσπευση της απλούστευσης των διαδικασιών αδειοδότησης, προκειμένου να επιταχυνθεί η ανάπτυξη των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και των δικτύων, μεταξύ άλλων με μέτρα έκτακτης ανάγκης βάσει του άρθρου 122 της ΣΛΕΕ·
- ζ) μέτρα για την ενεργειακή αλληλεγγύη σε περίπτωση διαταραχών του εφοδιασμού με αέριο σε εθνικό, περιφερειακό ή ενωσιακό επίπεδο, ελλείψει διμερών συμφωνιών αλληλεγγύης·
- η) ενισχυμένες προσπάθειες για την εξοικονόμηση ενέργειας·

- θ) κινητοποίηση σχετικών εργαλείων σε εθνικό και ενωσιακό επίπεδο. Ταυτόχρονα, άμεση προτεραιότητα είναι η προστασία των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων, ιδίως των πλέον ευάλωτων στις κοινωνίες μας. Η διατήρηση της παγκόσμιας ανταγωνιστικότητας της Ένωσης έχει επίσης καίρια σημασία. Θα πρέπει να κινητοποιηθούν όλα τα σχετικά εργαλεία σε εθνικό και ενωσιακό επίπεδο, προκειμένου να ενισχυθεί η ανθεκτικότητα των οικονομιών μας, και παράλληλα να διαφυλαχθεί η παγκόσμια ανταγωνιστικότητα της Ευρώπης και να διατηρηθούν οι ισότιμοι όροι ανταγωνισμού και η ακεραιότητα της ενιαίας αγοράς. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο είναι προσηλωμένο στον στενό συντονισμό των αντιδράσεων σε επίπεδο πολιτικών. Τονίζει τη σημασία του στενού συντονισμού και της εξεύρεσης κοινών λύσεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο, κατά περίπτωση, και δεσμεύεται να επιτύχει τους στόχους πολιτικής μας κατά τρόπο ενωμένο. Το Συμβούλιο θα συνεχίσει να παρακολουθεί εκ του σύνεγγυς τις οικονομικές εξελίξεις και δεσμεύεται να ενισχύσει περαιτέρω τον συντονισμό μας, προκειμένου να προκύψει μια αποφασιστική και ευέλικτη αντίδραση σε επίπεδο πολιτικών.
19. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επαναλαμβάνει ότι πρέπει να επιταχυνθούν οι επενδύσεις στην ενεργειακή απόδοση, σε ενεργειακές υποδομές ανθεκτικές στις μελλοντικές εξελίξεις, συμπεριλαμβανομένων των διασυνδέσεων και της αποθήκευσης, και σε καινοτόμες τεχνολογίες ανανεώσιμης ενέργειας.
20. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί την Επιτροπή να επιταχύνει τις εργασίες για τη διαρθρωτική μεταρρύθμιση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, συμπεριλαμβανομένης της σχετικής εκτίμησης επιπτώσεων, και ζητεί να σημειωθεί περαιτέρω πρόοδος προς μια ολοκληρωμένη Ενεργειακή Ένωση που θα εξυπηρετεί τον διττό στόχο της ευρωπαϊκής ενεργειακής κυριαρχίας και κλιματικής ουδετερότητας.
21. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο συνεχίζει να ασχολείται με το θέμα αυτό.

IV. ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

22. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο διεξήγαγε στρατηγική συζήτηση σχετικά με τις σχέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την Κίνα.
23. Συζήτησε επίσης σχετικά με τις προπαρασκευαστικές εργασίες για την προσεχή επετειακή σύνοδο κορυφής ΕΕ-ASEAN στις 14 Δεκεμβρίου 2022. Η εν λόγω σύνοδος κορυφής θα αποτελέσει ευκαιρία για να εμβαθύνουμε περαιτέρω τη στρατηγική εταιρική σχέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τον ASEAN και για να υπογραμμίσουμε την κοινή προσήλωσή μας στο διεθνές δίκαιο και στους διεθνώς συμφωνημένους κανόνες και πρότυπα, καθώς και για να τονίσουμε τη σημασία των κοινών συμφερόντων που συνδέουν τις δύο περιοχές μας σε μια μακροχρόνια εταιρική σχέση.
24. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο προέβη σε απολογισμό των προπαρασκευαστικών εργασιών τόσο για τη διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για την κλιματική αλλαγή (COP 27) του 2022 στο Sharm el-Sheikh όσο και για τη 15η διάσκεψη των μερών της Σύμβασης για τη βιοποικιλότητα (Μέρος 2) στο Μόντρεαλ. Καθώς ενσκήπτουν με ολοένα μεγαλύτερη ένταση και συχνότητα ακραία καιρικά φαινόμενα, όπως καύσωνες, δασικές πυρκαγιές και πλημμύρες, και παρατηρείται άνευ προηγουμένου απώλεια βιοποικιλότητας σε ολόκληρο τον κόσμο, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο τόνισε ότι είναι εξαιρετικά επείγον να ενισχυθούν οι παγκόσμιες προσπάθειες για την αντιμετώπιση της κλιματικής έκτακτης ανάγκης και της κρίσης της βιοποικιλότητας. Προκειμένου να παραμείνει εφικτός ο στόχος του 1,5 °C, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καλεί όλα τα μέρη, ιδίως τις μεγάλες οικονομίες, να επανεξετάσουν και να ενισχύσουν τις εθνικά καθορισμένες συνεισφορές τους εγκαίρως ενόψει της COP 27. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ζητεί επίσης να θεσπιστεί ένα φιλόδοξο, ολοκληρωμένο και μετασχηματιστικό παγκόσμιο πλαίσιο για τη βιοποικιλότητα μετά το 2020 με στόχο την ανάσχεση και την αντιστροφή της απώλειας βιοποικιλότητας.
25. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο καταδικάζει την αδικαιολόγητη και απαράδεκτη χρήση βίας από τις ιρανικές αρχές κατά ειρηνικών διαδηλωτών και ιδίως διαδηλωτριών, χαιρετίζει δε τα περιοριστικά μέτρα της ΕΕ που εγκρίθηκαν στις 17 Οκτωβρίου 2022 κατά των δραστών αυτών των σοβαρών παραβιάσεων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Καλεί το Ιράν να σταματήσει αμέσως τη βίαιη καταστολή των ειρηνικών διαδηλώσεων και να απελευθερώσει όσα άτομα κρατούνται, σεβόμενο πλήρως τα ατομικά και πολιτικά δικαιώματά τους.